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Exercice N°01 

 

𝐼1 =∭(

𝐷

𝑥2 + 𝑦 + 2𝑧). 𝑑𝑥. 𝑑𝑦. 𝑑𝑧, 𝐷 = {(𝑥, 𝑦) ∈ ℝ2, 0 ≤ 𝑥 ≤ 1;   𝑥 ≤ 𝑦 ≤ 𝑧, 0 ≤ 𝑧 ≤ 1} 

 

En utilisant le théorème de fubinni 
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           𝐼2 = ∬
√𝑥2+𝑦2

𝑥2+𝑦2𝐷
𝑑𝑥. 𝑑𝑦   ;          𝐷 = {(𝑥, 𝑦) ∈ ℝ+

2, 𝑥2 + 𝑦2 ≤ 9} 

Changement de variable : 

{
 
 

 
 

𝑥 = 𝑟 cos 𝜃  

𝑦 = 𝑟 sin 𝜃  
𝑑𝑥. 𝑑𝑦 = 𝑟𝑑𝑟𝑑𝜃                                                                                                                         

0 ≤ 𝑟 ≤   3 ;   0 ≤ 𝜃 ≤
𝜋

2
 

 

On obtient :   

𝐼2 = ∫ ∫
√𝑟2(cos 𝜃2 + sin 𝜃2)

𝑟2(cos 𝜃2 + sin𝜃2)
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Exercice N°02 

𝐼1 = ∫
4

(1 + 4𝑥)3
. 𝑑𝑥

+∞

1

 

𝐼1 = lim
𝑡→+∞

∫
4

(1 + 4𝑥)3
. 𝑑𝑥

𝑡

1

= lim
𝑡→+∞

[
−1

2

1

(1 + 4𝑥)2
]
1

𝑡

= 

= lim
𝑡→+∞

[
−1

2

1

(1 + 4𝑥)2
]
1

𝑡

= (
−1

2

1

(1 + 4𝑡)2
) +

1

50
 

=
1

50
 

Donc   𝐼1  𝑐𝑜𝑛𝑣𝑒𝑟𝑔𝑒𝑛𝑡𝑒.   

𝐼2 = ∫ 𝑒𝑥 . 𝑥. 𝑑𝑥
0

−∞
      

𝐼2 = lim
𝑡→−∞

∫ 𝑒𝑥. 𝑥
0

𝑡
                  On utilise    intégrale par partie   

𝑢 = 𝑥     →  𝑢 ′ = 1 

𝑣′ = 𝑒𝑥  →    𝑣  = 𝑒𝑥 

𝐼2 = lim
𝑡→−∞

[𝑥𝑒𝑥]𝑡
0 −∫ 𝑒𝑥 . 𝑑𝑥

0

𝑡

 

lim
𝑡→−∞

([𝑥𝑒𝑥]𝑡
0 − [𝑒𝑥]𝑡

0) = lim
𝑡→−∞

−  𝑡𝑒𝑡 − 1 + 𝑒𝑡 = −1 

Donc   𝐼2    𝑐𝑜𝑛𝑣𝑒𝑟𝑔𝑒𝑛𝑡𝑒 

Exercice N°03 : 

1) Résoudre l'équation différentielle :   𝑦′(𝑥) −
1

𝑥
𝑦(𝑥) = 𝑥 ……… . (1)   

𝑦 = 𝑦𝐻 + 𝑦𝑝 

Solution homogène :  𝑦𝐻 = 𝐶𝑒
−∫− 

1

𝑥
𝑑𝑥 = 𝐶𝑒𝑙𝑛x = 𝐶. 𝑥       

Solution particulière :   𝑦𝑝 = 𝐶(𝑥). 𝑥 

 

𝑦𝑝
′  = 𝑐′(𝑥). 𝑥 + 𝐶(𝑥) 

(1)⇒ 𝑐′(𝑥). 𝑥 + 𝐶(𝑥) − 
1

𝑥
𝐶(𝑥). 𝑥 = x  

 ⇒𝑐′(𝑥) = 1    donc  

0 0 



  𝐶(𝑥) = ∫ 1𝑑𝑥 = 𝑥 

Donc 𝑦𝑝 = 𝐶(𝑥)𝑥 = 𝑥2 

𝑦 = 𝑦𝐻 + 𝑦𝑝 =  𝐶. 𝑥 + 𝑥
2 

On a         𝑦(1) = 3 ⇒ 𝐶. 1 + 12 = 3 

                                         ⇒ 𝐶 = 2           

La solution est  

𝑦 =  2. 𝑥 + 𝑥2 

2) Solutions de l’équation homogène est :  

𝑦′′(𝑥) + 2𝑦′(𝑥) + 𝑦(𝑥) = 0 

L’équation caractéristique : 𝑟2 + 2𝑟 + 1 = 0     on a ∆= 0     ; 𝑟 = −1   racine double 

Donc    𝑦𝐻 = (𝑐1. 𝑥 + 𝑐2)𝑒
−𝑥            𝑐1, 𝑐2  ∈ ℝ 

3) La solution 𝑦′′ + 2𝑦′ + 𝑦 = 4 𝑥𝑒−𝑥  

 𝑦𝑝 =?  Comme 1 n’est pas une solution de l’équation caractéristique, alors  

𝑦𝑝 = 𝑄(𝑥)𝑒𝑥 = (𝑎𝑥 + 𝑏)𝑒𝑥    ; 

𝑦𝑝
′ = ( 𝑎𝑥 + 𝑎 + 𝑏)𝑒𝑥      ; 

 𝑦𝑝
′′ = (𝑎𝑥 + b + 2. 𝑎)𝑒𝑥 

En remplaçant dans (2), on obtient : 

(𝑎𝑥 + b + 2. 𝑎)𝑒𝑥+2( 𝑎𝑥 + 𝑎 + 𝑏)𝑒𝑥 + (𝑎𝑥 + 𝑏)𝑒𝑥 = 4𝑥𝑒𝑥  

4𝑎x+4𝑎+4b= 4𝑥𝑒𝑥 

Par identification on trouve  

{
𝑎 = 1          
4𝑏 + 4𝑎 = 0

       ⇒  {
𝑎 = 1          
𝑏 = −1      

 

Donc    

𝑦𝑝 = (𝑥 − 1)𝑒𝑥  

4) La solution générale est : 

y= 𝑦𝐻 + 𝑦𝑝 = (𝑐1. 𝑥 + 𝑐2)𝑒
−𝑥   +(𝑥 − 1)𝑒𝑥            𝑐1, 𝑐2  ∈ ℝ      


